	
	



	ĐỀ SỐ 01
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	ĐỀ ÔN LUYỆN THI THPT QG MỨC ĐỘ DỄ
Môn: Vật lí 
Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề 


Câu 1. Từ thông ( qua một khung dây biến đổi, trong khoảng thời gian 0,1 s từ thông tăng từ 0,6 Wb đến 1,6 Wb. Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung có độ lớn bằng

A. 6 V.
B. 10 V.
C. 16 V.
D. 22 V.
Câu 2. Con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 100 g gắn với một lò xo nhẹ. Con lắc dao động điều hoà theo phương ngang với phương trình 
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. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Lấy 
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. Cơ năng của con lắc bằng

A. 1,00 J.
B. 0,10 J.
C. 0,50 J.
D. 0,05 J.
Câu 3. Một sóng âm truyền trong một môi trường. Biết cường độ âm tại một điểm gấp 100 lần cường độ âm chuẩn của âm đó thì mức cường độ âm tại điểm đó là

A. 10 dB.
B. 100 dB.
C. 20 dB.
D. 50 dB.
Câu 4. Đặt điện áp 
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 vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện qua mạch là 
[image: image4.wmf]0

cos100()

6

iItA

p

p

æö

=+

ç÷

èø

 Hệ số công suất của đoạn mạch bằng

A. 0,50.
B. 0,86.
C. 1,00.
D. 0,71.
Câu 5. Con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng 200 g và lò xo nhẹ có độ cứng 80 N/m. Con lắc dao động điều hoà theo phương ngang với biên độ 4 cm. Độ lớn vận tốc của vật ở vị trí cân bằng là

A. 80 cm/s.
B. 100 cm/s.
C. 60 cm/s.
D. 40 cm/s.
Câu 6. Cho hai dao động điều hoà cùng phương có phương trình lần lượt là: 
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. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động này là

A. 
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Câu 7. Một người quan sát sóng trên mặt hồ thấy khoảng cách giữa hai ngọn sóng liên tiếp bằng 2 m và có 6 ngọn sóng qua trước mặt trong 8s. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là

A. 3,2 m/s.
B. 1,25 m/s.
C. 2,5 m/s.
D. 3 m/s.
Câu 8. Khi một chùm ánh sáng đơn sắc truyền từ không khí vào nước thì

A. tần số tăng, bước sóng giảm.
B. tần số giảm, bước sóng tăng


C. tần số không đổi, bước sóng giảm.
D. tần số không đổi, bước sóng tăng.
Câu 9. Tia hồng ngoại và tia tử ngoại không có chung

A. khả năng ion hoá không khí.
B. tác dụng nhiệt.


C. tính chất hạt.

D. tính chất sóng.
Câu 10. Sóng truyền trên một sợi dây có một đầu cố định, một đầu tự do. Muốn có sóng dừng trên dây thì chiều dài của sợi dây phải bằng

A. một số lẻ lần nửa bước sóng.
B. một số chẵn lần một phần tư bước sóng.


C. một số nguyên lần bước sóng.
D. một số lẻ lần một phần tư bước sóng.
Câu 11. Một đèn laze có công suất phát sáng 1W phát ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
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. Số phôtôn của nó phát ra trong 1 giây là
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Câu 12. Một tấm kim loại có bước sóng giới hạn là 
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. Vận tốc ban đầu cực đại của êlectron thoát ra là 

A. 
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Câu 13. 
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 là chất phóng xạ (- và tạo thành hạt X. Hạt X là:

A. 
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Câu 14. Người ta mắc hai cực của nguồn điện với một biến trở có thể thay đổi từ 0 đến vô cực. Khi giá trị của biến trở rất lớn thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 4,5V. Giảm giá trị của biến trở đến khi cường độ dòng điện trong mạch là 2 A thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 4 V. Suất điện động và điện trở trong của nguồn điện là
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Câu 15. Một vật dao động điều hoà theo phương trình 
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. Gốc thời gian đã được chọn lúc vật có trạng thái chuyển động như thế nào?

A. Đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương.
B. Đi qua vị trí biên âm.


C. Đi qua vị trí biên dương.
D. Đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm.
Câu 16. Khi phân tích một mẫu gỗ, người ta xác định rằng 87,5% số nguyên tử đồng vị phóng xạ 
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 đã bị phân rã thành các nguyên tử 
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 là 5571 năm. Vậy tuổi của mẫu gỗ này là

A. 16713 năm.
B. 18575 năm.
C. 17613 năm.
D. 15857 năm.
Câu 17. Cho hạt prôtôn bắn phá hạt nhân Li, sau phản ứng ta thu được hai hạt (. Cho biết 
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. Phản ứng này toả hay thu năng lượng bao nhiêu?

A. Phản ứng toả năng lượng 17,41 MeV.
B. Phản ứng thu năng lượng 17,41 MeV.


C. Phản ứng toả năng lượng 15 MeV.
D. Phản ứng thu năng lượng 15 MeV.
Câu 18. Chiếu ánh sáng có bước sóng 
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 vào thí nghiệm giao thoa Y-âng. Khi thay ánh sáng trên bằng ánh sáng đơn sắc có bước sóng 
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 thì khoảng vân tăng 1,2 lần. Bước sóng 
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Câu 19. Một chất phát quang phát ra ánh sáng màu da cam. Chiếu ánh sáng nào dưới đây vào chất đó thì nó không thể phát quang?

A. Ánh sáng màu lục.
B. Ánh sáng màu vàng.
C. Ánh sáng màu cam.
D. Ánh sáng màu đỏ.
Câu 20. Một con lắc lò xo dao động thẳng đứng. Vật có khối lượng 
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. Trong 20 s con lắc thực hiện được 50 dao động. Tính độ cứng của lò xo.

A. 50 N/m.
B. 40 N/m.
C. 60 N/m.
D. 55 N/m.
Câu 21. Một dòng điện chạy trong dây dẫn thẳng, dài. Tại điểm A cách dây 10 cm cảm ứng từ do dòng điện gây ra có độ lớn 
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. Cường độ dòng điện chạy trên dây là

A. 10 A.
B. 20 A.
C. 30 A.
D. 50 A.
Câu 22. Một sóng cơ lan truyền trong một môi trường. Hai điểm trên cùng một phương truyền sóng, cách nhau một khoảng bằng bước sóng có dao động

A. cùng pha.
B. ngược pha.
C. lệch pha 
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Câu 23. Hai điện tích điểm 
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, đặt trong dầu (
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. Lực tương tác giữa hai điện tích đó là

A. lực hút với độ lớn 
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B. lực đẩy với độ lớn 
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C. lực hút với độ lớn 
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D. lực đẩy với độ lớn 
[image: image58.wmf]90

FN

=

.
Câu 24. Một vật dao động điều hoà biên độ 4 cm, tần số 5 Hz. Khi 
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, vận tốc của vật đạt giá trị cực đại. Phương trình dao động của vật là
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Câu 25. Trong một dao động cơ điều hoà, những đại lượng nào sau đây có giá trị không thay đổi?

A. Biên độ và tần số.
B. Gia tốc và li độ.
C. Gia tốc và tần số.
D. Biên độ và li độ.
Câu 26. Một vật dao động điều hoà với tần số 
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. Sau 2,125 s kể từ khi bắt đầu dao động vật có li độ 
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. Xác định số lần vật đổi chiều dao động trong 2,25 s kể từ khi bắt đầu dao động?

A. 4 lần.
B. 6 lần.
C. 8 lần.
D. 9 lần.
Câu 27. Trong các loại sóng vô tuyến thì

A. sóng ngắn bị tầng điện li hấp thụ mạnh.
B. sóng trung truyền tốt vào ban ngày.


C. sóng dài truyền tốt trong nước.
D. sóng cực ngắn phản xạ tốt ở tầng điện li.
Câu 28. Công thức nào sau đây đúng
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Câu 29. Một sóng ngang truyền theo chiều dương của trục Ox, có phương trình sóng là 
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 (với u và x tính bằng cm, t tính bằng s). Sóng này có bước sóng là

A. 200 cm.
B. 159 cm.
C. 100 cm.
D. 50 cm.
Câu 30. Giao thoa ở mặt nước được tạo bởi hai nguồn sóng kết hợp dao động điều hoà cùng pha theo phương thẳng đứng tại hai vị trí S1 và S2. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng 6 cm. Trên đoạn thẳng S1S2, hai điểm gần nhau nhất mà phần tử nước tại đó dao động với biên độ cực đại cách nhau

A. 12 cm.
B. 6 cm.
C. 3 cm.
D. 1,5 cm.
Câu 31. Một mạch dao động gồm cuộn dây thuần cảm L và tụ điện C. Nếu gọi I0 là cường độ dòng điện cực đại trong mạch, thì hệ thức liên hệ điện tích cực đại trên bản tụ điện q0 và I0 là

A. 
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Câu 32. Ở bề mặt một chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp S1 và S2 cách nhau 20 cm. Hai nguồn này dao động theo phương thẳng đứng có phương trình lần lượt là 
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(mm). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 80 cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn thẳng S1S2 là

A. 11.
B. 9.
C. 10.
D. 8.
Câu 33. Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm

A. trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó ngược pha.


B. gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.


C. gần nhau nhất mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.


D. trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó cùng pha.
Câu 34. Trong mạch dao động LC để hở, vectơ điện trường và vectơ từ trường có đặc điểm

A. có cùng độ lớn nhưng khác phương.
B. cùng phương nhưng khác pha.


C. cùng pha và cùng phương.
D. cùng pha và có phương vuông góc.
Câu 35. Giả sử hai hạt nhân X và Y có độ hụt khối bằng nhau, nếu số nuclôn của hạt nhân X lớn hơn số nuclôn của hạt nhân Y thì

A. năng lượng liên kết của hạt nhân Y lớn hơn năng lượng liên kết của hạt nhân X.


B. hạt nhân X bền vững hơn hạt nhân Y.


C. năng lượng liên kết của hạt nhân X lớn hơn năng lượng liên kết của hạt nhân Y.


D. hạt nhân Y bền vững hơn hạt nhân X.
Câu 36. Con lắc lò xo treo thẳng đứng, dao động điều hoà với phương trình 
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 Chiều dài tự nhiên của lò xo là 
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. Chiều dài nhỏ nhất và lớn nhất của lò xo trong quá trình dao động lần lượt là

A. 28,5 cm và 33 cm.
B. 31 cm và 36 cm.
C. 30,5 cm và 34,5 cm.
D. 32 cm và 34 cm.
Câu 37. Trong ống Cu-lít-giơ (ống tia X), hiệu điện thế giữa anôt và catôt là 3 kV. Biết động năng cực đại của êlectron đến anôt lớn gấp 2018 lần động năng cực đại của êlectron khi bứt ra từ catốt. Lấy 
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. Tốc độ cực đại của êlectron khi bứt ra từ catốt là

A. 456 km/s.
B. 273 km/s.
C. 654 km/s.
D. 723 km/s.
Câu 38. Một đoạn mạch điện xoay chiều RC có 
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Đặt vào hai đầu mạch điện một điện áp xoay chiều thì dòng điện trong mạch có biểu thức là 
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. Biểu thức nào sau đây là của điện áp hai đầu đoạn mạch?

A. 
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Câu 39. Cho đoạn mạch điện xoay chiều chỉ có điện trở thuần 
[image: image89.wmf]50
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 vào hai đầu đoạn mạch. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là

A. 144 W.
B. 288 W.
C. 120 W.
D. 170 W.
Câu 40. Khi êlectron ở quỹ đạo thứ n thì năng lượng của nguyên tử hiđrô được tính theo công thức 
[image: image91.wmf]2
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. Khi êlectron trong nguyên tử hiđrô chuyển từ quỹ đạo dừng 
[image: image92.wmf]3
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 sang quỹ đạo dừng 
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 thì nguyên tử hiđrô phát ra phôtôn ứng với bức xạ có bước sóng bằng
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Câu 1: Đáp án B
Suất điện động cảm ứng 
[image: image98.wmf]1,60,6
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Vậy độ lớn suất điện động cảm ứng là 10V

Câu 2: Đáp án C
Cơ năng của con lắc lò xo: 
[image: image99.wmf]22222
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Câu 3: Đáp án C
Mức cường độ âm 
[image: image100.wmf]0
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Câu 4: Đáp án A
Độ lệch pha giữa u và i: 
[image: image101.wmf]663
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Hệ số công suất 
[image: image102.wmf]coscos0,5
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Câu 5: Đáp án A
Ở vị trí cân bằng vận tốc có độ lớn cực đại:
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Câu 6: Đáp án D
Hai dao động vuông pha nên biên độ dao động tổng hợp 
[image: image104.wmf]22
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Câu 7: Đáp án B
Khoảng cách giữa hai ngọn sóng liên tiếp là 
[image: image105.wmf]2
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Chu kỳ sóng 
[image: image106.wmf]8

1,6

5

Ts

==


Vận tốc truyền sóng 
[image: image107.wmf]1,25/
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Câu 8: Đáp án C
Khi một sóng ánh sáng truyền đi qua các môi trường khác nhau, tần số của sóng luôn không đổi (điều này không chỉ đúng với sóng ánh sáng mà đúng cho tất cả các loại sóng).
Khi sóng ánh sáng truyền từ không khí vào nước, tốc độ truyền sóng của ánh sáng tuân theo công thức 
[image: image108.wmf]c
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; với n là chiết suất của môi trường, trong không khí 
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, trong nước 
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. Vì vậy ta thấy vận tốc ánh sáng sẽ giảm, bước sóng cũng sẽ giảm theo (
[image: image111.wmf]v
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Câu 9: Đáp án A
Đáp án A: chỉ có tia tử ngoại có khả năng làm ion hoá không khí.
Đáp án B: tác dụng nhiệt là tác dụng nổi bật của tia hồng ngoại. Tuy nhiên tia tử ngoại khi phát ra ngoài môi trường luôn phát kèm với tia hồng ngoại nên tia tử ngoại cũng có tác dụng nhiệt, dù đó không phải là tác dụng nổi bật.

Đáp án C, D: một sóng luôn có tính chất sóng và tính chất hạt, bước sóng lớn thể hiện tính chất sóng, bước sóng nhỏ thể hiện tính chất hạt.

Câu 10: Đáp án D
Điều kiện xảy ra sóng dừng với sợi dây một đầu cố định, một đầu tự do: 
[image: image112.wmf]1
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Câu 11: Đáp án C
Năng lượng của 1 phôtôn ánh sáng là 
[image: image113.wmf]19
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Trong 1s, số phôtôn phát ra là: 
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Câu 12: Đáp án C
Ta có: 
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Câu 13: Đáp án A
Hạt 
[image: image117.wmf]0
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Phương trình phản ứng hạt nhân 
[image: image118.wmf]24024
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Câu 14: Đáp án C
Cường độ dòng điện qua toàn mạch: 
[image: image120.wmf]E
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Hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện bằng hiệu điện thế giữa hai đầu mạch ngoài
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Khi R rất lớn thì 
[image: image122.wmf]04,5
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Khi 
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Câu 15: Đáp án A
Pha ban đầu của vật bằng 
[image: image126.wmf]2
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 nên thời điểm ban đầu vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương.
Câu 16: Đáp án A
Gọi N0 là số hạt C ban đầu.
Có 87,5% số nguyên tử bị phóng xạ nên lượng còn lại chiếm 12,5%

Số hạt 
[image: image127.wmf]14
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 còn lại được biểu diễn bằng biểu thức:
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Câu 17: Đáp án A
Phương trình phản ứng hạt nhân: 
[image: image129.wmf]2
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Ta có: 
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Do 
[image: image131.wmf]0
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 nên đây là phản ứng hạt nhân toả năng lượng.

Câu 18: Đáp án A
Khoảng vân 
[image: image132.wmf]D
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 tỉ lệ thuận với bước sóng.
Để khoảng tăng 1,2 lần thì bước sóng phải tăng 1,2 lần: 
[image: image133.wmf]'.1,20,624
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Câu 19: Đáp án D
Để xảy ra phát quang thì ánh sáng chiếu đến (ánh sáng kích thích) phải có bước sóng nhỏ hơn bước sóng của ánh sáng phát quang. Ở đây ánh sáng phát quang có màu cam, nên ánh sáng kích thích sẽ từ dải mài cam tới màu tím.
Câu 20: Đáp án A
Thời gian thực hiện 1 dao động: 
[image: image134.wmf]0,4
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Ta có: 
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Câu 21: Đáp án A
Cảm ứng từ do dòng điện thẳng gây ra tại điểm cách nó đoạn r là

[image: image136.wmf]757
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Câu 22: Đáp án A
Hai điểm trên cùng một phương truyền sóng cách nhau nguyên lần bước sóng luôn dao động cùng pha.
Câu 23: Đáp án A
Lực tương tác giữa hai điện tích trái dấu là lực hút có độ lớn: 
[image: image137.wmf]62

12

9

22

(3.10)

9.10.45

2.0,03

qq

FkN

r

e

-

===


Câu 24: Đáp án C

[image: image138.wmf]4,210/
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Thời điểm ban đầu vận tốc của vật cực đại nên vật ở vị trí cân bằng theo chiều dương, pha ban đầu:
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Câu 25: Đáp án A
Trong một dao động cơ điều hoà: li độ, vận tốc và gia tốc là những đại lượng biến đổi điều hoà theo thời gian; biên độ, tần số, tốc độ góc, chu kỳ và pha ban đầu là những đại lượng có giá trị không đổi theo thời gian.
Câu 26: Đáp án D
Chu kỳ dao động 
[image: image140.wmf]0,54/
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Biên độ dao động

[image: image178.png]
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Thời điểm 
[image: image142.wmf]2,1254,25
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 vật đi được bốn vòng tròn và thêm 
[image: image143.wmf]1
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 vòng tròn nữa. Khi đó vật ở vị trí có li độ 
[image: image144.wmf]5
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, tức là vị trí góc 
[image: image146.wmf]4
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 như hình vẽ. Vậy thời điểm ban đầu (
[image: image147.wmf]0
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) là thời điểm có pha là 
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Vật đổi chiều dao động khi ở biên. Trong mỗi chu kỳ vật đổi chiều dao động 2 lần.

Sau thời gian 
[image: image150.wmf]2,254
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 vật đổi chiều dao động: 
[image: image151.wmf]4.219
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 lần
Câu 27: Đáp án C
Đáp án A: sóng ngắn bị phản xạ tại tầng điện li, sóng bị hấp thụ mạnh ở tầng điện li là sóng trung
Đáp án B: sóng trung chỉ truyền tốt vào ban đêm.

Đáp án C: sóng dài truyền tốt trong nước, được sử dụng truyền thông dưới nước.

Đáp án D: sóng cực ngắn xuyên qua tầng điện li, được dùng trong truyền thông vệ tinh.

Câu 28: Đáp án A
Trong mạch điện xoay chiều, chỉ có điện áp 
[image: image152.wmf]R
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 biến thiên cùng pha với cường độ dòng điện trong mạch nên ta có biểu thức đúng: 
[image: image153.wmf]R
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Câu 29: Đáp án C
Từ phương trình sóng, ta được 
[image: image154.wmf]2
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Câu 30: Đáp án C
Trên đoạn thẳng S1S2, hai điểm gần nhau nhất mà phần tử nước tại đó dao động với biên độ cực đại (hoặc cực tiểu) cách nhau nửa bước sóng.
Câu 31: Đáp án B
Ta có: 
[image: image155.wmf]0
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Câu 32: Đáp án C
Tần số sóng 
[image: image156.wmf]20
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Ta thấy hai nguồn ngược pha. Vậy điểm M nằm trên đoạn thẳng S1S2 dao động với biên độ cực đại thoả mãn công thức: 
[image: image158.wmf]12
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Có 10 giá trị k nguyên ứng với 10 điểm dao động cực đại

Câu 33: Đáp án B
Bước sóng: là khoảng cách giữa hai điểm gần nhất trên cùng một phương truyền sóng dao động cùng pha. Bước sóng còn được định nghĩa là quãng đường sóng truyền đi được trong một chu kỳ.
Câu 34: Đáp án D
Vectơ điện trường 
[image: image160.wmf]E
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 và vectơ từ trường 
[image: image161.wmf]B
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 là hai vec tơ cùng pha và có phương vuông góc. Độ lớn của chúng không bằng nhau.
Câu 35: Đáp án D
Ta có: 
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Câu 36: Đáp án C
Con lắc treo thẳng đứng nên ở vị trí cân bằng lò xo dãn 
[image: image163.wmf]2
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Chiều dài lớn nhất của lò xo là 
[image: image164.wmf]max
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Chiều dài nhỏ nhất của lò xo là 
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Câu 37: Đáp án D
Ta có: 
[image: image166.wmf]22
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Trong đó 
[image: image167.wmf]2
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Vậy 
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Câu 38: Đáp án B
Ta có: 
[image: image171.wmf]22
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Độ lệch pha của u so với i là 
[image: image172.wmf]tan3
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Vậy phương trình điện áp: 
[image: image173.wmf]100cos100
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Câu 39: Đáp án A
Mạch chỉ có R thì công suất tiêu thụ: 
[image: image174.wmf]2
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Câu 40: Đáp án A
Khi chuyển từ trạng thái dừng 
[image: image175.wmf]3
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 sang trạng thái dừng 
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